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NOTIZIE DAL PARLAMENTO 
 

 

Interrogazione a Risposta scritta  
sulla Previdenza del Comparto Sicurezza 

 
 

Atto Camera 
Interrogazione a risposta scritta 4-14669 

presentata da 
On. Maurizio TURCO  

lunedì 30 gennaio 2012, seduta n.578 
 

MAURIZIO TURCO, BELTRANDI, BERNARDINI, FARINA COSCIONI, MECACCI e 
ZAMPARUTTI  

 
Al Ministro del lavoro e delle politiche sociali. 
 

- Per sapere - premesso che:  

la legge 8 agosto 1995, n. 335 recante la «Riforma del sistema pensionistico obbligatorio e 

complementare», ha sancito un cambiamento dei trattamenti previdenziali con il passaggio dal 

periodo di calcolo retributivo a quello contributivo;  

il personale delle Forze armate e delle Forze di polizia arruolato dal 1o gennaio 1996, nonché quello 

che alla data del 31 dicembre 1995 non poteva vantare un'anzianità retributiva pari o superiore a 18 

anni, ha subito sensibili conseguenze previdenziali dalla riforma suddetta;  

la legge 23 dicembre 1998, n. 448, all'articolo 26, comma 20 - similmente a quanto avvenuto per 

altri comparti - ha previsto l'istituzione di forme pensionistiche integrative per il personale del 

comparto sicurezza-difesa, attraverso procedure di negoziazione e di concertazione;  

il problema in argomento, a distanza di circa diciassette anni, non è stato ancora risolto con 

conseguenze difficilmente giustificabili rispetto ad altri comparti;  

il decreto-legge 6 dicembre 2011, n. 201, convertito, con modificazioni dalla legge 22 dicembre 

2011, n. 214 all'articolo 24, comma 18, ha previsto di adottare, «con regolamento da emanare entro 

il 30 giugno 2012», «le relative misure di armonizzazione dei requisiti di accesso al sistema 

pensionistico, tenendo conto delle obiettive peculiarità ed esigenze dei settori di attività nonché dei 

rispettivi ordinamenti»-:  

se il Ministro interrogato non ritenga necessario e urgente adottare iniziative normative volte 

a prevedere anche l'istituzione di forme pensionistiche integrative per i lavoratori del 

comparto sicurezza-difesa. (4-14669) 


